

中共吉林省委十一届九次全体会议召开

忠实践行习近平生态文明思想 加快推动生态强省建设
促进生态环境高水平保护与经济高质量发展良性互动

省委常委主持会议 景俊海讲话

全会听取和讨论了景俊海受省委常委会委托所作的报告,审议通过了《中共吉林省委关于忠实践行习近平生态文明思想 加快建设生态强省的决定》《中共吉林省委关于全面实施“一主六双”高质量发展战略的决定》

中国共产党吉林省第十一届委员会第九次全体会议7月28日在长春召开。

省委常委主持会议。省委书记景俊海讲话。

省委常委韩俊、高广滨、吴靖平、胡家福、田锦尘、石玉钢、李悦、张忠、张志军、张恩惠出席会议。出席会议的省委委员64人,候补委员6人,省纪委委员和有关方面负责同志列席会议。

全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真学习贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话和视察吉林重要讲话精神,听取和讨论了景俊海受省委常委会委托所作的工作报告,审议通过了《中共吉林省委关于忠实践行习近平生态文明思想 加快建设生态强省的决定》和《中共吉林省委关于全面实施“一主六双”高质量发展战略的决定》。景俊海就两个《决定》(讨论稿)向全会作了说明。

全会认为,省委十一届八次全会以来,面对疫情防控和稳定增长的双重压力挑战,省委常委会在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话精神,认真落实党中央各项重大决策部署,把庆祝建党100周年作为工作主题主线,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚持稳中求进工作总基调,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全两件大事,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,紧扣“两确保一率先”目标,加

快推动高质量发展,吉林振兴发展呈现出新气象、取得了新成效。

全会强调,加快建设生态强省,是忠实践行习近平生态文明思想、牢记习近平总书记殷切嘱托的使命担当,是加快新时代吉林全面振兴全方位振兴的战略选择,是厚植优良生态环境优势、增强吉林吸引力和竞争力的关键举措,是打好打赢碳达峰碳中和硬仗的重要抓手,是增强群众获得感幸福感安全感的重要途径。全省上下要从全局和战略高度,充分认识加快建设生态强省的重大意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持保护生态和发展生态旅游相得益彰,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,加快建成生态强省,努力向党中央和全国人民交上一份满意答卷。

全会提出加快建设生态强省的指导思想、主要目标、基本原则和重点任务,强调各级党委、政府要忠实践行习近平生态文明思想,坚持人与自然和谐共生、发展与保护协同共进、环境与民生相互促进,着力打造更高质量的生态经济发展体系、更高层次的生态环境保护体系、更加稳固的生态系统安全体系、更加完备的生态文明制度体系,加快建设绿色低碳经济发展更好、自然生态环境质量更优、城乡人居环境更美、绿色发展创新活力更足、区域生态安全系统更稳的生态强省,为建设美丽中国打造吉林样板。要在保护好生态资源的前提下,把实现减污降碳协同增效作为促进全面绿色转型的总抓手,加快推进产业结构、能源结构、交通运输结构、用地结构调整,积极促进产业生态化、生

态产业化。要坚持目标导向、问题导向、结果导向相结合,坚持方向不变、力度不减,延伸深度、拓展广度,推进精准科学依法系统治污,深入打好污染防治攻坚战,为人民群众提供更多优质生态产品,守护好吉林大地的绿水青山黑土地,守护好人民群众的蓝天白云好空气。要以系统思维考量,以整体观念推进,遵循生态系统内在机理,打通地上和地下、岸上和水里、城市和农村等方面关系,扎实推进山水林田湖草沙一体化保护和修复。要坚持改革创新、系统集成、协同高效,着力固根基、扬优势、补短板、强弱项,推进生态文明制度更加成熟、更加定型。要强化组织领导,狠抓工作落实,完善考核评价,厚植全社会绿色发展意识,最大限度凝聚加快生态强省建设的共识和力量。

全会认为,全面实施“一主六双”高质量发展战略,有利于对标对表习近平总书记视察吉林重要讲话精神,保持吉林战略连续性、创新性;有利于立足吉林实际、顺应发展需要、满足人民群众对美好生活的向往,突出高质量发展这一根本要求,丰富新时代吉林发展内涵;有利于充分发挥吉林区域特点、资源禀赋、产业基础等优势,重构战略布局,重塑发展优势,筑牢振兴基础。全省上下要充分认识全面实施“一主六双”高质量发展战略的重要意义,提高政治站位,凝聚思想共识,集中力量资源,释放战略效应,为新时代吉林全面振兴全方位振兴注入强大动能、提供坚强支撑。

全会明确全面实施“一主六双”高质量发展战略的指导思想、总体目标、工作原则

和重点任务,强调要突出发挥长春辐射主导作用“一主”,构筑环长春四辽吉松工业走廊、长辽梅通白延医药健康产业走廊“双廊”,构建大图们江开发开放经济带、中西部粮食安全产业带“双带”,做精长通白延吉长避暑休闲冰雪旅游大环线、长松大白通长河湖草原湿地旅游大环线“双线”,畅通白松长通至辽宁(丹东港、营口港、大连港)大通道、长吉珲大通道“双通道”,打造长春国家级创新创业基地、西部国家级清洁能源基地“双基地”,推动长春吉林一体化协同发展、长春四平一体化协同发展“双协同”,加快促进高质量发展。具体工作中,要突出抓细化、抓配套、抓衔接,形成互相关联、系统协调、区域集成的政策体系,发挥上下贯通、左右兼容的整体效应。要突出聚项目、聚资源、聚企业,谋划实施一批具有全局性、引领性、标志性意义的重大事项、重大平台、重大项目,打造科学合理、梯次推进的产业体系。要突出强保障、强服务、强宣传,营造推进落实的良好环境。

全会号召,全省各级党组织和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话和视察吉林重要讲话精神,坚定信心、抢抓机遇、真抓实干,奋力开创生态强省建设崭新篇章,为加快新时代吉林全面振兴全方位振兴、实现吉林人民对美好生活的向往而顽强奋斗、不懈奋斗。

/吉林日报记者 黄鹭 报道

中共吉林省委召开新闻发布会

介绍省委十一届九次全会有关情况

28日,中共吉林省委召开新闻发布会,通报全会情况、介绍会议成果,解读全会审议通过的两个重要决定。

发布会上,省委常委、宣传部长、省委新闻发言人石玉钢通报全会情况。全会从战略和全局的高度,对省委十一届八次全会以来省委常委会工作进行了全面概括和深入总结,表决通过了《中共吉林省委关于忠实践行习近平生态文明思想加快建设生态强省的决定》和《中共吉林省委关于全面实施“一主六双”高质量发展战略的决定》。石玉钢重点介绍了全会呈现出的三大亮点。

最令人振奋的是,吉林振兴发展进入“上升期”和“快车道”,全省各项工作迈出新步伐,为全面建设社会主义现代化新吉林奠定了坚实基础。面对疫情防控和稳定增长

的双重压力挑战,省委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记视察吉林重要讲话精神,指示精神和党中央决策部署,坚持稳中求进工作总基调,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,统筹疫情防控和经济社会发展,着力抓好发展和安全两件大事,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,紧扣“两确保一率先”目标,团结带领全省人民攻坚克难、砥砺前行,吉林振兴发展呈现出新气象、取得了新成效。

最重要的成果是,全会审议通过了两个《决定》。《中共吉林省委关于忠实践行习近平生态文明思想加快建设生态强省的决定》是立足我省生态文明建设新形势、适应振兴发展新要求,推动绿色发展的重大举措,对于

加快建设生态强省,为建设美丽中国打造吉林样板必将产生积极而深远的作用;《中共吉林省委关于全面实施“一主六双”高质量发展战略的决定》将“一主六双”产业空间布局调整充实内容提升为“一主六双”高质量发展战略,符合中央要求、符合我省产业发展基础和未来转型升级需要,有利于在新发展阶段完整准确全面贯彻新发展理念,有利于从战略层面对接国内国际双循环、融入新发展格局、打造新发展优势,实现全省资源利用、要素优化、集约发展、优势再造,从发展层面丰富新时代吉林发展内涵,从布局层面重塑发展优势,筑牢振兴基础。

最务实的行动是,全会从六方面对加快建设生态强省作出系统工作部署。要充分认识加快建设生态强省的重大意义,坚定不

移地推进绿色低碳发展、污染防治、提升生态系统质量和稳定性、提升生态治理能力和水平,加强领导、夯实责任,为加快生态强省建设提供坚强组织保障。

省委政研室主任郭凤城对两个《决定》进行进一步解读,省发改委主任李国强,省生态环境厅厅长孙铁,省水利厅一级巡视员孙永堂,省农业农村厅厅长张凤春,省林草局局长孙光芝,省能源局局长王相民共同出席发布会,并回答记者提问。

近40家境内外媒体、60余名记者到会采访报道。新华社、光明日报、中国日报、中央广电总台、中新社、国际在线、香港商报、吉林日报、吉林广播电视台、中国吉林网等媒体记者分别就各自关心的问题提问。/吉林日报记者 刘珊珊 何泽溟 报道

厚植绿色新发展理念 推进吉林高质量发展

省委十一届九次全会引发热烈反响

仲夏时节,松辽大地生机勃勃。省委十一届九次全会讨论组气氛热烈,参会同志围绕本次全会议题展开深入讨论。如何围绕全面实施“一主六双”高质量发展战略和加快建设生态强省要求,来推动吉林高质量发展,大家踊跃发言,各抒己见。

“《中共吉林省委关于全面实施‘一主六双’高质量发展战略的决定》,是立足当

前工作基础,着眼发展大局,把我省资源禀赋、区域特点、产业基础等优势向更宽领域、更高层次拓展。”省工信厅厅长孙简说,“一主六双”高质量发展战略谋划长远,目标明确。全省工信系统将深入推进“万千百亿”工程,形成现代新型汽车及零部件、农业及农产品与食品深加工、避暑休闲生态旅游和冰雪三个万亿级产业,壮大精细化

工、医药健康、冶金建材、电子信息、装备制造、新能源、新材料等若干万亿级规模优势产业,大力发展战略性新兴产业和现代服务业,培育一批百亿级规模重点企业,最终实现多点支撑、多业并举、多元发展的良好布局。

“我们要紧紧围绕全面实施‘一主六双’高质量发展战略和加快建设生态强省要求,

加快完成省市县乡四级国土空间规划编制。”省自然资源厅厅长李相国表示,在保障重大项目用地上,着力强化土地要素保障,将部分用地审批权委托下放,发挥重大项目用地服务中心靠前指导作用,特别是长春市圈内的建设项目,允许分期报批、分市报批,保障项目早落地早开工。

(下转 A03版)